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Ce travail est la suite de ce qui a été entrepris en Bwa@ I a pour
bb jectif de construire des activités mettant en oeuvre les pomts suwants
du nouveau programme de la classe de Séme :

-gestion de données : activité a 1a fois numérique et géomeétrique
interdisciplinarité

-courtes séances déductives

Les démarches mises en oeuvre sont destinées & mettre les éléves en
situation active ; dans ce but ils ont souvent travaillé en petits groupes .

Conditi Fexpérimentation.

Cette recherche a été effectuée dans le cadre de I'lREM de Nice par deux
professeurs bénéficiant de | heure et 2 heures de décharge pour le
“suivi®,travaillant avec trois classes de cinquiéme hétérogénes
comportant 25 , 25 , et 28 éléves . Deux de ces classes avaient été
utilisées pour I' experimentatmn du programme de sixiéme .

Quelques séances ont été suivies par un observateur .
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VARIATIONS SUR LEs‘ AIRES

Prérequis:;

-savoir calculer I'alre d'un triangle et d'un paralléelogramme
-savoir utiliser les instruments de dessin (en particulier le

rapporteur )

Objectifs:

-comprendre 1a notion de fonction d'une variabie
-présenter des résultats de fagon organisée
-Taire une représentation graphique et I'exploiter
-utiliser Ia touche mémoire d'une calculatrice
-dessiner proprement

-mesurer sur un dessin

Dans ce dossier je présente en premiére partie un projet
d'activités lant des questions géométrigues et des questions numériques
et je décris les réactions attendues des éléves ; en deuxiéme partie je
donne le compte-rendu de ce qui s'est effectivement passé en classe.
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Activité n°1:
AIRE DU TRIANGLE

lére séquence (durée:lheure):

1) Décrire la figure ci-dessous:

-Calculer l'aire du triangle ABC
-Placer des points Cy , Co ... sur la droite (D)

-Quelle est I'aire des triangles ABC, , ABC,.....7

2) Décrire 1a figure ci-dessous :

~Calculer I'aire du triangle ABC

~Placer des points Cy , Co ......... sur la droite (D) et calculer V'aire des

triangles ABCy , ABC,.....
-Comparer les résultats obtenus dans les deux exercices.
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On peut dessiner le triangle ABC , ou bien ne pas le faire de fagon & mieux
mettre en évidence la position relative des droites (AB) et (D).

On a choisi de dessiner la droite (AB) en "obligue" de facon & ce que la
hauteur relative au coté [AB] soit moins visible .

Les exercices ci-dessus sont donnés sur feuille polycopiée aux
éléves. Aprés 30mn de recherche individuelle , les résultats obtenus sont
exposés a toute 1a classe .

P: Pourquor 1aire change-t-elle dans le deuxiéme exercice et pas dans /e
oremier ?

On cherche a dégager 1a notion de fonction et on met la variable "hauteur”
en évidence .Pour faire varier la hauteur , on “bouge” le point C sur la
droite (D) et on le repére par son abscisse (aprés avoir gradué cette droite)

On demande alors aux éiéves de reproduire la figure et de graduer la droite
(D) de (-8) a (+8) en prenant le cm pour unité et le pied de 1a hauteur
comme origine .On fera varier le point C de 0,5 en 0,5 sur 1a droite (D), on
notera la hauteur du triangle correspondant et on calculera son aire (en
utilisant une calculatrice).

2éme séquence (durée:iheure):

On demande aux éléves (s'ils ne 1'ont pas fait spontanément) de présenter
les résultats dans un tableau ; ils font ensuite une représentation
graphique de Vaire du triangle en fonction de 1'abscisse du point C sur la
droite (D).

On remarquera que le graphique est constitué de deux demi-droites de
méme origine , symétrigues par rapport a I'axe des ordonnées.

Ce travail donnera I'occasion d'utiliser 1a mémoire de la calculatrice et
permettra de rappeler que l'aire d'un triangle est proportionnelle a sa
hauteur. |
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Activité n*2:

lére séquence (durée :lheure):

En montrant aux éléves un parallélogramme articulé et en le déformant, on
leur demande si I'aire change , et en fontion de quelle variable. On espére
qu'ils répondront "I'angie” .On leur fera déterminer quelles sont les valeurs
extrémes prises par 1'angle "variable".

Pour étudier comment I'aire varie en fonction de l'angle , on fixera les
longueurs des cdtés d'un paraliélogramme ( par exemple Scm et 3cm ) et on
construira les paraliélogrammes obtenus en faisant varier un angle de 0d 3
180d avec un pas de 15d.

Construction d 1é] _
Il s'agit maintenant "d'organiser” son travailOn demande aux éléves
combien on aura de dessins a faire.On choisit avec eux une disposition . Par
exemple , on dispose horizontalement la base de Scm . Quel espacement
doit-on prévoir entre chaque dessin si on décide de les disposer les uns
sous les autres ? Combien de feuilles de classeur doit-on prévoir si on
désire avoir tous les dessins sous les yeux ? On conseille aux éléves de
commencer par dessiner toutes les bases des parallélogrammes .

3 s Y .
v

Les parallélogrammes étant dessinés, on mesurera leur hauteur et on
calculera leur aire ,les résultats différents montrent bien que l'aire varie
en fonction de I'angle .Ces résultats seront présentés dans un tableau .
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2éme séquence (durée:Zheures):

On demande aux éléves de faire une représentation graphique de l'aire en
fonction de I'angle .

Pour cette représentation graphique on utilise du papier millimétré , en
abscisse on prendra tcm pour représenter 10d , et en ordonnée on prendra
lcm pour représenter «!cmz. Le graphigue obtenu est une sinusoide et on
poura observer qu'elle admet un axe de symétrie parallele a 1'axe des
ordonnées.On est ainsi conduit @ examiner les angles qui donnent les
mémes aires (angles supplémentaires) et les dessins correspondants.

Exploitation du graphique:

-Queile est I'aire du parallélogramme correspondant a un angle de 70d 7
-Quelle est V'aire du parailélogramme correspondant a un angle de 140d ?
-Construire un parailélogramme qui a pour aire 12cm?

-Construire un parallélogramme qui a pour aire 6cm2

3éme séquence (durée:l heurel):

Contrdle des graphigues et des constructions .
Bilan & noter sur le cahier;  FONCTION ; VARIABLE

"est fonction de " signirie “dépend de”

Exemple n®1 : Le prix d'une piéce de tissus est fonction de sa longueur .
On a une relation qui a toute valeur " 1" de la fongueur
associe le prix " p " que 1'on peut noter "p(1)",
"I" est 1a " variable” .

Exemple n°2 :L'aire d'un carré dont le cété a pour longueur “x" est "%2",
L'aire du carré est fonction de "x": "x" est la variaple

Contrdie:

On se propose de tester les connaissances des éléves sur les points
suivants: '
-notion de fonction

-détermination de 1a variable

- faire un relevé de mesures

-confection d'un graphique
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Probléme : variations sur les longueurs
1) Dessin: N
Construire un angle xAy de 30d.
Sur la demi-droite [Ax) placer un point B,
Sur la demi-droite [Ay) placer le point C tel que AB=AC.
Quelle est la nature du triangle ABC ?

2) Mesures:

Mesurer la longueur du segment [BC].

3) Fonction:
Si on recommence un dessin analogue avec une autre longueur pour le
segment [AB], la longueur du segment [BC] est-elle modifiée 7
Dans ce probiéme : A-t-on défini une fonction ? Laquelle ?
Quelle est la variable ?

4) Graphique: A
Construire un nouvel angle XAy de 30d.
Graduer la demi-droite [Ax) de 0 @ 10 ( 'unité étant le cm )

- Faire varier la position du point B sur 1a demi-droite [Ax)de 2en2
et mesurer la longueur du segment [BC] dans chaque cas.

-Présenter les mesures sous forme d'un tableau.

-Représenter graphiquement les résultats obtenus .

Correction:

Lors de l1a correction , on utilisera le graphique pour résoudre le probléme
suivant:Construire un triangle isocéle qui a un angle de 30d et dont la
“Dase” a une mesure donnée .
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COMPTE - RENDU DE L'ACTIVITE N°1 :

Le travail sur T'aire du triangle s'est déroulé sur 3 heures au lieu de
deux.il a été expérimenté sur deux classes de Séme d'un établissement
(5éme 1 et Séme 2) a peu prés de méme niveau ,plutot hétérogeénes. Bien que
I'une des classes ait été utilisée I'an dernier pour le suivi du nouveau
programme de 6éme , il ny a pas eu de différences notables de
comportement . |1 faut ajouter que dans les deux classes on avait réalisé
des représentations graphigues quelgues semaines auparavant . Ces
graphiques étaient encore affichés dans la salle de classe.

. .
lere séance (20/11/86):

Je demande aux eléves de se grouper deux par deux , je leur distribue la
fiche "AIRE DU TRIANGLE" et leur impose deux minutes de lecture
silencieuse avant de poser la moindre question.

Aprés deux minutes les questions fusent:

Q: Que veulent dire les petits points aprés Cy ,Cp ?

Réponse d'un éleve : Tu peux prendre autant de points que tu veux .

Q :est-ce qu'on peut les prendre ou on veux 7
Réponse d'un éléve : Oui , mais sur (D).

Je demande alors aux éléves de préparer une description de la figure du |
premier exercice,ils ont Smn pour cela .
La description donnée par les éléves est en générale correcte ; le
parallélisme des droites (D) et (AB) est bien vu méme dans la Seme! qui a
recu une figure sur laquelle le triangle ABC est tracé .Certains éléves ont
mesuré la distance entre les deux droites paralléles ainsi que 1a distance
entre les points Aet B .
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Je fais expliquer oraiement 1a consigne du premier exercice par un éléve ,
el je demande a un autre de rappeler comment on calcule V'aire d'un
triangle .

En Seme 2 (le triangle ABC n'est pas tracé) on me demande si on peut
“dessiner sur 1a feuille” ; plusieurs éléves n'ont pas attendu ma permission
et ont déja dessiné les segments [AC] et [BC].

Les éléves travaillent maintenant deux par deux .

l1s ne savent bien souvent pas tracer une hauteur , soit parce qu'ils
utilisent mal 1'équerre , soit parce qu'ils ne connaissent pas bien la
définition .

lls prennent fous [BC] comme "base” pour calculer T'aire du premier
triangle .En les questionnant , je m'apercois que pour les uns , 1a "base" est
le cté le plus grand et pour les autres , c'est le cdté le plus "horizontal”,

(,%Am Lha%z{?a "&B Cq .
}30{. Gg%}@?}ﬁ 3

LA HA

i

fHodne = 13 6 [1 - € % e
Au:u alu. Lmq/n&z& AﬁCL
BQL,- 8.3 C’m} ;
ma 2zd 6 o o =

16,082 = 7,04 o

lis trouvent en général des résultats assez voisins pour l'aire des
différents triangles . Je leur propose de chercher une explication a cela ;
et je leur suggere de faire un autre calcul pour trouver l'aire des triangle .
Un éléve de Sémel trouve “la bonne méthode " et V'explique & ses
camarades ; dans 'autre classe je suis obligée de proposer de "changer de
base" pour que certains pensent enfin & prendre [AB] .

Ce premier exercice n'est pas terminé au bout de I'heure par la plupart des
éleves , je leur demande de le terminer & la maison .

Deuxiéme séance (21/11/86%

Travail collectif avec la classe entiére.Je demande aux éléves de relire la
description de ia premiére figure qu'ils ont rédigée par écrit chez eux.
Jinsiste sur le parallélisme des droites (AB) et (D) et sur la distance
entre ces deux paralléles .
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Les éléves indiquent les résultats qu'ils ont obtenus pour les aires des
triangles ABC ,ABC, , ABCy....Les résultats différent trés peu je

propose aux éléves d'expliquer cela.

Dans la classe de Séme1 1'é1éve qui a trouvé 1a méthode "économique” pour
calculer T'aire de tous les triangles I'explique & la classe .Certains éléves
ne sont tout d'abord pas convaincus et insistent pour prendre la base BC
pour calculer I'aire du triangle,on compare alors les constructions et les
calculs qu'il faut faire pour calculer les aires des differents triangles et
les quelques récalcitrants finissent par se ranger a l'avis général |

Dans 1a classe de 5éme?2 , les élaves ont tous utilisé 1a base BC pour faire
leur calcul Je demande alors de combien de fagons on peut calculer l'aire
d'un triangle lorsquon utilise la formule “(base X hauteur) : 2" Aprés
quelques sollicitations ils conviennent tous quil v a trois calculs
possibles correspondants aux trois choix pour 1a "base”.

Question:Dans notre probléme,quel est le meilleur choix ?

Reéponse d'un é1éve:Prendre 1a base BC car i1 Ny a pas a compléter les cotés
du triangle pour tracer la hauteur .

Je fais observer que si on prend 1a base AB ,1e tracé de 1a hauteur n‘est pas
trés difficile car le coté [AB] est dé ja "prolongé".(Bien entendu ce qui gene
ici les éléves ,c'est de tracer une hauteur qui est extérieure au triangle).
Les éleves retiennent donc deux méthodes pour calculer I'aire du premier
triangle.On passe alors au calcul de I'aire du deuxiéme triangle , on utilise
les deux méthodes retenues , et alors seulement les éléves réalisent que si
on calcule en prenant AB pour base c'est le méme calcul pour tous les
triangles et par conséquent ils ont 1a méme aire.
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Nous passons mamtenant au deuxiéme exermce ;1a description de la figure
ne pose aucun probléme .

(7) df}ﬂ LJJQ\EJ (D} \,’1‘&@‘6} -Ocmf wargans, .uq‘«.&*,, E/uv." o2
wae,w YL um OcnmPQ awmmvenwrj DL o*ad?n, } LA
-/‘[ \(,t-g‘c l:"\ﬁ:@ '3\}8.

'? L 1 N
Wl O Ly

Lorsque je demande aux éléves comment ils vont s'y prendre pour calculer
I'aire du triangle ABC ,ils sont tous d'accord pour proposer de prendre AB
pour base .Seule une éléve de tempérament trés docile suggére de prendre
une autre base ,cette idée lui vient certainement de ce que dans l'exercice
précédent on n'a pas utilisé la méthode évidente & ces yeux ,elle a donc
retenu qu'en mathématiques il ne fallait jamais adopter 1a solution la plus
simple !

Je demande si 1'aire du triangle varie Jorsque la position du point C varie
sur la droite (D).La réponse des éléves est affirmative car ,disent-ils,
cette fois la hauteur change alors que la base reste la méme.Je demande
alors comment on peut faire pour étudier la variation de V'aire du triangle
ABC en fonction de la position du point C sur la droite (D). Un éléve parle
de représentation graphique (ils en ont déja utilisé) .

Q:Pourra-t-on caiculer toutes les aires possibles du triangle ABC 7

R:Non c'est impossible car il y en a une infinité !

Aprés discussion avec les éléves , il est décidé de graduer la droite (D) en
prenant le cm pour unité afin de repérer les positions possibles du point C.
On convient de se limiter a V'intervalle [-10 ; +10] etde calculer 1'aire du
triangle ABC pour chaque position du point C repérée par un nombre entier .
Les éléves décalqueront la figure et dessineront tous les triangles a
envisager . Je demande combien il y en a2 .Réponse :20 | C'est la fin de la
séance .11s ont a réfléchir & ce probiéme et 3 faire le calcul des aires pour
la prochaine séance .

En 5émel un éléve me fait remarquer qu'il est inutile de dessiner tous les
triangles: on connait 1a longueur AB qui leur est commune et 13 hauteur
correspondante est facilement obtenue en prenant la valeur absolue de
l'abscisse du point C; je “dispense " la classe de dessin et demande de
présenter les résultats dans un tableau faisant apparaitre 1'abscisse du
point C et 1'aire correspondante .
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b

kd=2,5com

Troisidme sé 24/11/86)

Parmi les éléves qui n'ont pas fait le dessin des différents triangles ,
beaucoup n'ont pas su faire le calcul des aires ; & ceux 13 je demande de
faire le dessin avec les positions choisies pour le point C .

Les dessins sont en général corrects .Certains éléves n'ont dessiné que les
triangles d'un demi-plan " c'est pareil de l'autre coté | cest symétrique ",

Je suis obligée d'insister pour obtenir que 1'on présente les résultats en
tableau .

\'b] = ’im

5 x2,5 =625

9 ]
E“ﬂ:gm | 40?3§E’,’F 6”-*
+10:+3 ¢+ 8+ F |+
E c] =15 NV ;
B x45 =3F5cm? T ‘ T
el ] alre A doaen)al25 5 205 A5
\ Loren T
! L. I | b - - -
Pour la représentation graphique de l'aire du triangle en fonction de
l'abscisse du point C , trois éléves passent au tableau ; voici leurs
propositions successives.
1 e Gsng
sl
3 i 5
3 < A aniine
§ 1 . t *t
i, . QAN-T TToT Y
alnume dugonk ¢,
nod R®2 ne3
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La troisiéme disposition est retenue ,I'échelle est choisie avec les éléves .

La réalisation du graphique est rapide ; certains ont fini & 1a fin de la
séance .

Je demande de rédiger ce travail sur feuille pour le jeudi 27 ; en
commentant le graphique .

//\

Exemplesde graphiques incorrects
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premier exercice:

Ont pris AB comme base pour calculer 'aire des
triangles 4 13

[Ont fait des remarques concernant 'égalité des aires| 4 4

deuxiéme exercice:

Ont observé 1a symétrie de la figure 4 2

IN‘'ont pas fait le dessin de tous les triangles 0 10

ont expliqué pourquoi 1'aire était variable 2 4
Ont observé 1a symétrie du graphique S 3
Ont fait un graphique incorrect 3 2

Presque tous les éléves qui avaient correctement placé les points du
graphique les ont reliés entre eux de facon a dessiner deux demi- droites ;
mais seulement l'un dentre eux a rédigé une remargue concernant
I'alignement des points .

Un autre a évoqué la proportionnalité.

IT est notable de voir qu'en Sémel plus de la moitié des éléves ont choisi
1a bonne méthode pour calculer 'aire des triangles du premier exercice |
alors qu'un éléve sur six I'a fait en 5éme2 Dans la premiére classe la
méthode a été proposée par un éléve , dans la deuxiéme elle 1'a été par le
professeur |
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Quatrieme séance : (8/12/86)

En rendant leurs devoirs aux éléves , je demande s'ils peuvent me dire
I'idée que j'avais en téte en leur faisant faire ce travail,

Réponse d'un éléve :Nous faire calculer des aires de triangles.

Je réponds :"Oui,c’'est vrai, mais ce nétait pas seulement cela.
Rappelez-vous qu'il y avait deux problémes .."

Un éléve : Vous vouliez nous faire faire des graphiques .

-"0ut , pour montrer quoi 7"

Un eleve : Que I'aire d'un triangle change avec 1a hauteur .

Aprés avoir commenté les graphigues obtenus , le bilan ci-dessous , établi
par les éléves , est copié dans le cahier.

/= Le but du devoir était de montrer comment varie I'aire d'un iriangle @
vase constante en ronction de jz position au troisiéme sommet

2-A loccasion ge ce probléme nous avens oy constater que laire dun
lriangle peut se calculer de trois racons car chaque coté peut jouer e rile
ae pase .

J=Le graphigue obteny est symeélrique par rapport 2 ! axe des ordonnées , i

85t Constitué de deux demi-droites de méme origine .

Celte syméirie élait aéjs visible aans le dessin des différents iriangles

ABC .

Le graphique constitué de demi-droite passant par lorigine des
- COOrdennées nous montre gue ! aire dun iriangle est proportionnelle & sa

Nauteur :
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COMPTE-RENDU DE L'ACTIVITE N°2

Le travail sur l'aire des parallélogrammes'a pris 3 heures . |l a été
expérimenté dans les mémes classes que I'activité précédente . Les éléves,

maintenant rodés @ ce genre d'exercice , ont travaillé avec davantage
d'autonomie .

Je montre a la classe le parallélogramme articulé construit avec des tiges
de "méccano”,les éléves identifient sans difficulté la figure géométrique.

Je demande :"pourguoi étes-vous slrs que c'est un parallélogramme 7"

On me répond que c'est parce que il a ses cbtés parallidles deux & deux . De
nouveau , je questionne :"pourquoi étes vous slrs que les cdtés sont
paralléles deux a deux 7. Je ne me satisfait pas des réponses du type : "¢a
se voit *; je fais remarquer aux éléves que je n'ai pas choisi n'importe
quelles tiges pour construire cet objet . Ah oui , remarque un éléve , vous
avez pris deux tiges de méme longueur et puis deux autres .

Nous rappelons alors une autre définition du parallélogramme : c'est un
quadrilatére non croisé dont les cdtés opposés ont 1a méme longueur.

Je fais alors légérement varier 1'un des angles du parallélogramme , et
demande aux éleves si l'aire varielLes avis sont partagés ,il faut montrer
le parallélogramme aplati pour convaincre tout le monde .

"Et pourtant,la base reste la méme, alors qu'est-ce qui provoque la
variation de l'aire 7"

Un éléve : C'est la hauteur qui change.

"0ui, mais qu'est-ce qui fait varier 1a hauteur 7"

Un éleve : c'est 1'angle gue vous bougez .

Je propese alors d'étudier les variations de l'aire dun parallélogramme
dont les cotés sont fixés et dont on fait varier un des angles.

Les éléves choisissent les longueurs des cGtés : Scm et 3cm en Sémel ;
6cm et dem en Séme2.11s déterminent les valeurs extrémes de la variable ,
ils voudraient prendre un pas de 10 degrés mais j'impose 15 degrés et ils
repérent spontanément qu'ainsi on obtiendra V'angle "particulier” de 45
degrés , et qu'il y aura un peu moins de dessins & faire | A ce propos le

décompte du nombre de dessins & faire permet de poser le probiéme "des
arbres et des intervalles” .
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suivant:

fonction de I'angle.

s e

1) dessins des 13 parallélogrammes.
2)constitution d'un tableau contenant : angles , hauteurs ,aires
3)exécution d'un graphique mettant en évidence la variation de l'aire en

Nous établissons,grace aux propositions des éléves,le plan de travail

Nous élaborons ensemble une méthode permettant de dessiner rapidement
les 13 parallélogrammes : dessiner d'abord toutes les bases , puis les
angles variables , et a I'aide du compas placer les deux derniers sommets .

s ont & terminer les dessins pour la séance suivante et 3 calculer l'aire
de tous les parallélogrammes .

o i , <
1 @ 15 ¢ A i i & o
| yaroBalogram D c
: ; ~
. } / 3oy &}
éé\ AL "5 . f
| |
! © e C
i ; m//" //"
% - /
§ e
% Ly d A B
| o <
| // /
E /
% i L o
é & 3
g -
§ swgle |94 |45 d {304 {45 4/60d [75d[90d. | 408 d|4z04 {4354 [sOd|160d
. _—
, Base ac| 6 | § 6 | & | 6 8 | 6| 6 6 | 6 | 6 |
-':}' k@%m&a w-..w
"'e“"‘e“o des bawws) 01 4 | ¢ |2,8(3,5(3,9] % |335(35 7,914,359
\ A 0] 6 | 12 46,8| 24 122,8| ¢4 [23% | ad (46,85, 4 |2
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Deuxiéme séance :

Tous les éléves , & I'exception de deux d'entre-eux , ont fait correctement
les dessins et calculé les aires . Certains , gréce a des considérations de
symétrie n'ont travaillé que sur les 7 premiers parallélogrammes .

Je demande a ceux qui ne Y'ont pas fait de présenter en tableau les
résuitats de leurs mesures et de leurs calculs .

11 faut maintenant réaliser la représentation graphique ; les éléves
choisissent individuellement la position des axes et V'échelle sur chacun

d'eux . 11 n'y a aucune difficulté a cela les éléves en ont maintenant une
certaine expérience !

Je dicte les questions concernant I'exploitation du graphique et préviens
les éléves qu'ils doivent rendre le travail complet dans trois jours.

Je leur demande le titre que 1'on pourrait donner a ce devoir .

Voici guelques propositions :

Variation de ! angle et ae ] zire
Recherche sur ce que posséde le parallélogramme
L aire et Jes angles d'un paraliélogramme
Varialion ae [ aire d'un paraliélogramme par rapport & son angle
La varialion des angies rait varier / aire ges parallélogrammes observons .

IREM DE NICE Expérimentation Séme o Page 17
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Séme 2 5éme |
(17 el) (25 el)

Ont dessiné un graphique "en segments” 1 10

Ont utilisé le graphique pour répondre 2 [
aux questions

A Tévidence , les éléves n'ont pas compris a quoi pouvait servir un
graphique .

Lors de "la correction” en classe du devoir , j'ai demandé aux éléves si le
graphigue était constitué de points alignés .

La réponse a été :"évidemment non I

"Dans ce cas , pourquoi avez-vous joint les points que vous avez obtenus
avec des segments de droites ?"

Les éléves conviennent bien que ce n'est pas légitime de joindre les points
successifs par des segments de droite , mais ils pensent que joindre les
points a main levée ne sera pas "trés beau” .

Aprés avoir "rectifié" les graphiques , nous les avons utilisés pour
répondre aux questions : satisfaction des éléves qui , avec un dessin pour
les deux premieres , avec un caicul pour les deux autres avaient obtenus
des résultats corrects .

Jiinsiste sur le fait qu'un graphique permet d'éviter des calculs , et donne
des résultats approchés .

Nous notons le bilan écrit . Les éléves donnent des exemples de fonction.

Le prix dun bateay est fonction de sa ‘faﬁgaec/r “
La note ge cet éléve est fonction de son travarl”
Le prix des cerises est fonction de 1z guantite”

etc....

(Je n'ai pas "censuré” les exemples proposés par les éléves , bien gque
certains soient un peu loin de la définition mathématique d'une fonction .
L'objectif était que les éléves acquiérent le concept de "dépendance”.)
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IT 2 eu Tieu trois jours aprés la séance de bilan dans les deux classes,

Les éléves ont compris I'énoncé sauf le mot “analogue” qu'il a fallu
expliquer en disant que la figure devait garder “la méme forme" Malgré
cette explication plusieurs éléves n'ont pas fait varier le point C en méme
temps que le point B . Je pense donc quil faut rendre 1'énoncé plus
explicite sur cette question .On peut par exemple préciser que le triangle
ABC ne change pas de nature.

Les éléves ont tous terminé le travail , les premiers ont rendu leur copie
au bout de 45mn,

s

% Séme 2 Seme |
. (24 el (25 eD)
%
i Dessin incorrect (angle ou AB = AC ) 2 8
; | Fonction
g - Ont répondu que BC ne changeait pas 1 2 |
i Ont défini 1a fonction et la variable 4 5
% Graphique i
% Ont gardé le méme point C 9 5
I Ont mentionné 1a proportionnafité 2 5
Remarques:

Les éleves qui ont répondu gue BC ne variait pas ont ensuite fait le tableau
de mesures avec différentes valeurs pour BC !

Trois éléves , se souvenant du travail fait en classe , ont évoqué I'aire du
triangle dans leurs réponses.

IREM DE NICE Expérimentation Seme page 19
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Diagramme des notes obtenues par les éléves :

IR T /)

04 2% 4 g4 37 30 4 00

NN

Moyenne des notes: 11,53

Conclusion:
Ce travail a permis a une majorité d'éléves de comprendre ce qu'était une
fonction méme si les mots eux-mémes de fonction et de variable ne

sont pas retenus . La représentation graphigue commence a devenir un outil
signifiant .
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52

LIAISON
MATHEMATIGUES - EDUCATION PHYSIQUE ET SPORTIVE

STATISTIQUES A PROPOS DE L'EPREUVE D'ENDURANCE

L'épreuve d'endurance en EPS consiste & faire courir les éléves le
plus régulierement possible pendant un temps fixé (10, 15 ou 20mn) .

Les éléeves travaillent par équipe de deux : pendant que 1'un court
autour du stade l'autre , avec un chronométre note “I'heure " de chaque
passage a la ligne de départ sur une fiche dite “fiche d'observation” .

L'objectif est darriver & garder une allure constante pendant
toute I'épreuve .

Le professeur d'éducation physique m'a remis les fiches de six
classes du college qui ont constitué "nos données” .

Prérequis:
- connaitre les unités de temps et de longueur
- savoir organiser des résultats dans un tableau
- savoir construire un histogramme

Objectifs:
= savoir calculer des durées
- savoir calculer une vitesse moyenne

Durée :
deux heures en classe

Je distribue a chaque éléve sa “fiche d'observation” personnelle.
Je donne les consignes suivantes : |

-calculer la durée de chaque tour

-calculer la distance totale parcourue (un tour correspond a 350m)
-calculer la vitesse moyenne

I faut expliquer & quelques-uns comment a été remplie cette fiche , et
bien insister sur le fait que ce sont les “heures de passage” qui sont
indiguées et non pas la durée de chaque tour .
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Exemples de fiches d'observation:

0

dredi I0.I0 ENDURANCE 9 KIVpIRC ;“Y\ENDURANCSLE
Classe: ¢O Durée: | ; sSlasse: r:‘_hgh ouréer 15 qrum
Ceureur:f‘ E’" \ , . ) Eiii , CanreuriTgQ; EQ .. h;‘_g ne ..
Obsawatew:_@‘,}{g_g\_ﬁ e — e Oonservateur: Mo §§.Q‘{ ~Favive .
Arrét Temps  Arcét | frréc Temps  Avvet
3% tour - -3 qJS%Wh 1® four e D M mn ST
? 2° tour -~ Lot n 2 tour -= % 3w 53
' 3° tour - - 6;{5Mm 3% tour -~ > S vn 53
i 4% wour - - g/m%r\ : 4% tour - > F o SE
gf EY tour -3 ‘DPSZMH ] 5% teur e T 40!?2
EE €% tour - - IS}C‘} N ; &® Cour - e ;‘ 17 o
7 me s W50 mar 7 tour == 2T mn 18
i 8% tour - %Me"w ; 8¢ tour #TED --3+450
? &° tour - 9° Lour o= »
10 tour - - 10® tour -
% 119 tour - - 11° tour ~ -
% 12° tour .- - 12° Lour - . i
Cistance parcourue s Distance parcaurve :

La premiére difficulté est de calculer la durée de chaque tour . Pas un
éleve n'a  d'emblée fait un calcul correct , méme si le temps eétait |
correctement écrit sur la fiche. En effet |, comme on peut le voir, les
minutes et secondes étaient souvent notées de facon décimale ce qui, bien
sr induit la méthode suivante pour déterminer, par exemple , la durée
entre 1,58mn et 4,02mn: 4,02 -1,58 = 2,44mn

En ce qui concerne ce résultat , rien n'alerte I'éléve , pour lui , la durée
est de 2 minutes et 44 secondes . :
Mais entre 10,22mn et 12,06mn 12,06 - 10,22 =1,84mn , la durée est donc
de | minute et 84 secondes |
Ce resultat inquiete quelques éléves , ils trouvent que ce n'est pas
‘normal” et qu'il faut “ convertir “ car "60 secondes font 1 minute” .De
longues explications sont nécessaires pour faire comprendre a tous les
eléves qu'on ne calcule pas dans un systéme sexagésimal comme dans le
systeme décimal .
Nous mettons au point trois méthodes:
-convertir en secondes ,soustraire puis convertir en minutes et secondes
-Soustraire les secondes aux secondes et les minutes aux minutes , §'il n'y
a pas assez de secondes , prendre une unité aux minutes , la convertir et
I'ajouter aux secondes .
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-procéder par étapes , exemple:de 10mn 03s'a 12mn 12s
10mn 03 a timn: 57s

Timna 12mn: tmn
12mna 12mn 12s:12s
total ‘Imn 69s soit 2mn 9s

Les méthodes sont toutes utilisées,chaque éléve choisit celle qu'il préfere.
Le calcul de la distance parcourue n'offre aucune difficulté et celui de la
vitesse moyenne est simplifié par le fait que le la durée de I'épreuve était
de 15 minutes.
b ‘
Pt oA 537
iaf’-m&m_,,a’ A’

BY™ fony &’ 0 . . .
!3’ Rt A :’Sm‘ porcaru <6 00 mele em A3 rrnudea

2iwbm.,<?' 57

G kun 8 5 |

fm = & ?)" 3 S o A5 Pmmxl%g. pancuns 36 00 maihes en Mo
y ;tﬂw'l..} . P . .

B LT L A hottowenot b gm p&m .’

A5 ¥l = 60 done
26006 Xh= A0 L0O ailies = b, 100 Womibues.

8o Joun _, (450 amaben 1 &7 ug”
B thewe é@,{nrum ko, MOOMIN\DQ&.

y e omge XooX ast da A5 ermakes.

3 ’:} ok wust F kouwns A5 an done
(% X 350)+ 4502 2450 +450 = 600

Puisque nous disposons des fiches d'observation de six classes , je
demande aux éléves de constituer six groupes et confie & chacun un paquet
de fiches avec la consigne sutvante :

" Vous calculez la vitesse moyenne de chaque éléve , vous récapitulez tes
résultats dans un tableau et vous faites un graphique permettant de
visualiser les performances de la classe dont vous avez la charge

Dans chaqgue groupe les éléves se répartissent les fiches , les calculs sont
faits rapidement .

La question de la representation graphique est discutée collectivement . Un
éléve propose de représenter chaque éléve par un point dont l'ordonnée
serait sa vitesse . La proposition est rejetée par ses camarades car: “cela
ferait trop de points” . Nous nous mettons d'accord sur le principe que la
représentation graphique doit permettre de caractériser le niveau de la
classe et qu'elle doit Tfaciliter 1a comparaison entre les classes . De ce

rait 11 n'est pas necessaire de faire figurer ies éléves individuellement ,
IREM DE NICE Epérimentation Séme Page 23
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La réalisation de I'histogramme est facile pour ces éléves qui ont bien
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Les résultats obtenus pour chaque classe sont collectés sur un tableau et
les éléves réalisent 1’ mstogramme des perfermanues des six classes .

IR RN }M A | R
| 7*«-‘??:'413 e ey Tawlafy lean ué LAu el de T fy
s Sl d s i lsle alo o e
TG N N S L W N R
SR K YO B I I R AP I

vA L taila 1y w9 |3 A jo (4 o |o
3P AL AL [ lu 1A (A 13 4B s
St dale ls [ A lel je To TA ek o
kol |6 | 9138 |88 leo |32 Jui{ 5 2 LA O

SR AL AT IR T R gL T PR T

feF(eL\\GS

21 __

(I

- d0. —

1%

1% .

13 ] oo

1% - R

iy DO SIS

il B ;,%_:__,_

14 A S N

i | | SR

) B IO S S

A0 4 _- s e e -

& S S . .. ——

B E S - -

% - S

O RS S

3 = I e

=% = o

YA 3 : - o i FT

L | e o o

S eTTiE ‘:4;‘1 £ e
§ "a"sg,mu alvazz“seswv:gw:u 223
i S N S S N L i Ly .

Bilan-m

Outre T'acquisition de connaissances et de technigues ce sujet a permis
aux eléves de travailler en groupe et les a obligé a s'organiser pour se
répartir la tache . L'aspect interdisciplinaire est motivant et les éléves
sont sensibles au fait que les professeurs eux aussi travaillent “en

équipe”.
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LIAISON
MATHEMATIQUES - EDUCATION MANUELLE ET TECHNIQUE

TRAITEMENT STATISTIQUE D'UNE ENQUETE

Le professeur d'EMT a fait enquéter six classes au sujet de
I'utilisation des piles dans les familles ; ils nous a remis les fiches
remplies par les éléves , elles ont constitué notre "base de données” .

Prérequis:
-savoir organiser des résultats dans un tableau
-savoir appliquer une relation de proportionnalité
-savoir construire un angle dont on connait ta mesure

Objectifs:
-apprendre a dépouiller une engquéte
-savoir construire un diagramme circulaire

Durée: ¥
deux heures en classe
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COMPTE - RENDU DE L'ACTIVITE

Les éléeves se répartissent en six groupes de quatre . Chaque
groupe regoit les enquétes d'une classe a dépouilier . Le premier travail
consiste a determiner ce que l'on peut extraire des réponses . Les éléves
observent que certaines fiches sont inexploitables car elles sont écrites
de fagon illisible ou bien les renseignements qui y figurent sont
incoherents.

Nous décidons , aprés discussion ,d'essayer de répondre aux questions
suivantes:

-Quelles sont les marques les plus utilisées 7
-Quels sont les critéres de choix lors de I'achat d'une pile ?
-A quel usage sont destinées les piles ?

Chaque groupe fait le relevé des réponses des fiches qu'il a en charge , et
transcrit ses résultats sur des tableaux récapitulatifs qui circulent dans
la classe .

Lorsque les tableaux de résultats sont complets , je demande comment
représenter ces résultats pour mettre en évidence les répartions obtenues.
Les différentes propositions sont : diagrammes en béatons , rectangles de
“tailles proportionnelles " , diagrammes circulaires .Nous choisissons ces
derniers qui mettent le mieyx en évidence une répartition .

La réalisation des ces diagrammes pose le probléme de détermination des
angles correspondants a chaque effectif . C'est une bonne occasion pour
revenir sur la relation de proportionnalité , les résultats obtenus ne
tombent pas “juste” et nous avons a régler des problémes d'arrondi et de
précision du rapporteur . Tous les éléves construisent finalement des
graphigues corrects .

Je demande ensuite une autre fagon de traduire les répartitions obtenues ,
certains proposent un calcul de pourcentage . C'est ce que je demande de
faire pour terminer cette exploitation statistique de V'enquéte .

Bilan:

Ce travail a intéressé les éléves car il correspondait & leur vie
quotidienne. De plus le fait de travailler (avec la possibilité de critiquer )
sur les fiches des éléves des autres classes les a stimulés .

D'un point de vue technique la réalisation de diagrammes circulaires a
constitué une bonne révision sur la construction des angles de mesures
fixées .
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UNE SITUATION PROBLEME ;

"LE TRAIN DES PIGNES *

Dans ce compte-rendu on trouvera:

1)Prérequis , objectifs et introduction & ce travail .

2)Déroulement de l'activité en classe et documents
distribués aux éléves.

3)Compte rendu et réactions des éléves.

4)Travaux d'éléves.

S)Evaluation (controle , résultats ...}
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1°- Prérequis et ﬁbjectifs

Prérequis:
-Savoir faire des opérations (additions ,Soustractions ) sur
les temps.

Objectifs :
1°)Savoir lire et comprendre un tableau de nombres.
2°)Savoir relever , organiser et exploiter des données.
3°)Savoir calculer des durées.
4°)Savoir faire une représentation graphique .
5°)Savoir calculer des vitesses.
6°)3avoir interpréter un graphigue .

Ce dossier n'est en fait qu'une partie dun travail !
interdisciplinaire concernant le Francais et les sciences ‘
humaines , l'objectif général étant de permettre un
décloisonnement des disciplines ,une motivation et une
implication plus importante des éléves dans leur travail.

Les éléves organisés par groupesde 3 ou 4,ont eu &
faire un exposé sur les thémes suivants:
-L'historique du train des Pignes (création,construction de
la ligne...)

~Trafic et utilisation du train (avant maintenant)
~Le parcourt (étude touristique et géographique)

Un diaporama sur le train des Pignes leur a été
présenté et une sortie dans ce train est envisagée.

Les séquences décrites par la suite n'ont pas eu
lieu en continu, mais & raison dune & deux heures par
semaine . L'intérét, relancé dans différentes matiéres, n'a
pas baissé tout au long de cette étude bien que celle.
ci ait duré prés de deux mois.
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2°)Déroulement de lactivité

18r€ Saquence (1 heure) :

Les éléves travaillent par groupes de 3 ou4.Un document de
travail est distribué a chaque éleve (voir document | p. 33)
Consignes de travail

- Essayer de comprendre ce document , de voir & quoi il correspond.

-Imaginer a partir du tableau les questions que I'on pourrait

poser (on doit pouvoir répondre @ ces questions en se servant
uniguement du tableau mais on peut en poser méme si
soi-méme on ne sait pas y répondre )

- Chague groupe rendra a la fin du cours une feuille avec ses

questions posées par écrit.
Le professeur ne répond & aucune des questions des éleves.

2€M€ sequence (30 minutes) :

Les éléves travaillent toujours par groupes. Les feuilles ramassées
a la séance précédente sont redistribuées mais en les échangeant
entre groupes .

It g'agit maintenant de faire un inventaire de ces guestions et de
les classer par théme (j'explique aux éléves ce que j'entends par la).
Aprés 5a 10mn de discussion pour définir ces thémes, chaque
groupe donne ses conclusions ; on arrive ainsi a 6 rubrigues:

Questions sur

I)Les distances ; 2)Les horaires ; 3)Les prix
4)Les durées 5) Les vitesses 6) Divers
Les questions posées par les groupes sont alors classées ; je ramasse
ce travail.

38Me geauence (1 heure) :
Travail concernant les 4premiéres rubrigues :
Je choisis dans chaque théme parmi les questions des éleves celles qui
permettent de voir si les éleves arrivent a
-faire une lecture directe du tableau.
-faire un calcul & partir de renseignements trouvés dans le
tableau .
-appliguer des notions déja étudiées ( changement d'unités,
application de la proportionnalité..)
Un questionnaire est distribué (voir document 2) @ chaque éléve; il vy
répond individueliement . p. 35
Travail ramassé et corrigé.
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Document n® 2

TRAVAIL INDIVIDUEL

En utilisant le tableau répondre aux questions suivantes:
1°YQUESTIONS SUR LES DISTANCES :

a) Quelle est la distance de Nice a Meailles?

b) Quelle est la distance d ' Entrevaux @ Barréme 7

¢) Quelle est la distance de Nice @ Grenoble 7

d) Quelle est en metres la distance de Lingostiere alaTinée 7

2°)JQUESTIONS SUR LES PRIX:
a)Quel est le prix du voyage de Nice a Annot 7
b) Quel est le prix du voyage de St Martindu Var 2 Entrevaux ?
c)Dans le voyage Nice-Digne ,a combien revient le km de voyage ?
d) Le Km de voyage revient-il au méme prix de 1a Vésubie @ la Tinée 7

3°)QUESTIONS SUR LES DUREES ET HORAIRES:
On considére le train qui part de Nice a 12h30mn.
a)A quelle heure arrive t-il & Puget-Thénier 7
b)Combien met-il de temps pour aller de Colomarsa Annot 7
¢) Combien met-il de temps pour ailer de Nice aBarréme ?
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4€M€ gequence (1 heure) :

Correction et explication des questions:

Difference entre lecture directe d'un renseignement et résuitat
nécessitant un calcul a partir de nombres trouvés dans le tableau.
Rappels sur les unités de longueur,explication de la notion de prix
au kilometre, le prix du billet est-il proportionnel au nombre de km 7
Exercices complémentaires du méme type en classe a finir a la
maison .

Séme Séquence {1heure):
Etude géographige de la ligne:
Les éléves disposent du document n*:3. p. 58
A l'aide de celuici ils doivent:

- Relever les altitudes des différentes gares.

-Tracer sur papier millimétré le profil de la ligne en tenant
compte des distances entre chaque gare (seules les gares soulignées
figureront sur le graphique) .Choix de l'unité sur chague axe:
discussion entre éléves sur ce choix en tenant compte des
dimensions des feuilles de papier.

Bien avancé en classe ce travail est & finir @ la maison pour
certains .

6éme Séqguence (lheure):
Notion de vitesse:

Les éléeves utilisent le mot de vitesse assez facilement mais ne le
comprennent que dans des cas élémentaires (ex :une voiture parcourt
60 Km en une heure donc 30 Km en 1/2heure ); ils ont du mal &
Calculer des vitesses quand la durée nest pas exprimée en fractions
d'heure trés simples . ’

Aussi a partir d'un exempie concret facile, nous essayons de
comprendre cette notion, et en utilisant des tableaux de
proportionnalité arrivons a calculer une vitesse & partir de données
moins “évidentes” .

Application au calcul de la vitesse du train sur la ligne entiére,
sur quelques trongons particuliers. Notion de vitesse moyenne .
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7M€ ssouence (1 heure):

-Correction des exercices de calcul de wtesse faits a la maison.
-Etude de la position d'un train suivant Vheure:

Sur une tranche horaire {de 12h 30mn 2 18h 10mn ) nous regardons
combien de trains circulent pendant cette période, ou se trouve le train
qui part a 12h 30mn de Nice, S min, 10 min aprés. Représentation
graphigue de cette position en fonction de V'heure sur papier
millimétré (13 aussi discussion sur e choix de I'échelle..).
Interprétation des différentes "pentes” ,lien avec la vitesse Que se
passe t-il & Digne entre 15h 41 etiSh55 7

Les éléves ont a faire a la maison le méme travail, sur le méme
graphique, mais avec le train partant de Digne a 13h 40.

8éme Séquence (1 heure):
-Vérification des graphiques des éléves a l'aide de papier calque.
Correction des erreurs.
-Interprétation du graphique obtenu:
Que représente I'intersection des 2 graphes? apparition de croisement
de trains , “parallélisme " entre 2 parties du graphigue ,"axe de
symétrie”. Utilisation du graphique pour répondre a certaines questions:
lieux de rencontre des trains (surtout que cette ligne n'a gu'une voiel)
et vérification des résultats trouvés a l'aide du tableau.
-Compréhension d'un graphique trouvé dans “La vie du rail”
représentant une proposition dhoraires donnee sous forme de
graphique (voir  p. 45) ,
Un exercice d'interprétation de graphigue est donné a faire a la
maison{p 249 du livre de Séme "collection P.Louguet”).

9¢Me gaquence (1 heure) :
Correction détaillée de l'exercice.
Interprétation d'un nouveau graphique représentant 1'évolution du trafic
des voyageurs du train des Pignes de 1974 a 13977 suivant les mois
de l'année (voir p. 46
Conclusion sur I'étude de ce theme.

10°M€ Séquence (1heure) :

Contrdle: -
On se propose de tester les connaissances des éléves sur les points
suivants:

-lecture d'un tableau.

-lecture et interprétation d'un graphique.

-calcul de durée.

-calcul de vitesse.
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— LE TRAIN DES PIGNES _

DESCRIFTION DF LA LIGNE NICE - DIGNE

1°)A Taide du document ci dessous ,faire un tableay recapitulant : le
nom des gares, leur distances par rapport a Nice et leurs altitudes .

2°) Sur du papier millimétré , représenter chague ville par un point
ayant comme abscisse sa distance & Nice, et comme ordonnée son
altitude. Que représente le graphigue obtenu ?

A Nice (nmi 0-0ll. 22 m). Lo gore des
chemiineg du Ter de to Frovence (Gore du
Sud) se situe ploce Gherles-de-Goulle
{ex-Libéralion). Lo vowe enforfe rampe
chorde 1o de suite pne séric de
tennels ¢ g0 dirigeont dlabord vers e
cud-pucs!, Erlaissant 6 sa gouche 1o
Fore imperel, VEglise Russe €1 un
superbe pancromo de Nice, elle ctligue
vers le nord, traverse le gquortier Soint-Pierre-de-Faic el
wche ¢ flonc de coteauy dans levollon de Lo Madeleine
Honlt 83w Les collines couverles d'ohiviers, de ping et de
& d'aeillete font contragtie aves i bouicvard urbanise

ant le Moonon que lo voie fertes suit un moment avant e
pehir. Le turnc tecbligne de Beliet 1956 nid conduil notre
vers I¢ vailor de Soint-lsidore (R 7 - olt §7 m) et dens lo

e du Var quiil vo remanter sur 62 Hilomdtres jusqu'e Font-de-
dun. A Lingostiére (+ mi 8- oll. 3¢ m) conmience, sur 1o aigae
rive aauche d.oVaor, un parccars poraliéle ¢ celui de m'w;::(‘-
Ipe wiusqu'(': ic Vesubue, A Colomars kb 13 - it 80 i, k

{ de lo Monda permct d'elicindte dos villoges escQrpes
Jeannct, Gotuidr Le Broc, Catros-le-Vaicux, qingi que
vo-le-Neut, et go zone industrietls visible sur lo riye opposec
e vers Castogniers {kni 17 - it £1 m). A Saint-Marlin-du-Var
1. alt. 108 mi oy remargue, sor o gouche, le confluent gu

e FEeteren. Do foutes ports =0 drecsent dis meptognes
s coutenél s de viioges en nid d'eigle ou rord,

ot ou nard-ouett, Gilette ; o sud-oucsl, Lo Broc. Sur \g

o, Lo Roquetie. Le Poni Charles-Albert {(kin 23 oll. 124 mij
pascoge ¢ la route sinuense de Puget-Théniers pol v
wesgue volleo de FEstdron, Aprés oveir ronchi la Vésubie
du-Var km 25 - alt. 138 m), la ol eife 8¢ jeite dons te Vor,

i s'engage done e défilé du Chaudan, puis offeint lo gere
delo Tinée (km 20 - olt. 160 M) ol ig voilée semble barrée

= masses recheutes de 400 métres de houteur. Dans lec
thes gorges étrodes de lo Mescln, ol la voic fefrée ect
nniere du fleuve et de la route, feule istue semble impos sible
loni, le chemin de fer “se libere™ en tavarsant le Vu_r el en
wonl un énorme promanioire por un tutinel de 934 {T‘.f"lh'f:. Lo
fclo (hm 32 - oIt 163 m) désigne le "mélange” de la Tintc e
ar dont on suit désormais la rive droite jusqu'o Molaussene-
tssoins (hm 32 - alt 234 m}, deux villages éleves, I’gn cur lo nve
e, V'outre {ancienne baronnic) cu-dessus delarive gquz.hel
tiene repasse sur lo rive guuche, ou Pont do 'AbLbic, grace [
mporiant viaduc 0 treillis métolligue. Viilorsvsu‘r«\lar (ki 42 -
L0 m) est conne pour son pelitvin blonc. Le villape donine e
taxi a la gorel un senticr & trevers les vignes permct
occeder. L'églisc de Villors possede deux

Ux réfobles @ celui de YAnnonciclion, provenant d'une chopclle
nitenle, et le rétoble principal otlribué ¢ Bréo.

: Domine par Lne

boroi de colcaire du crétocé inférieur, Touét-sur-Vor
lougt-de-Beuil - km 49 - git. 324 m}, avec ses maisons ouy
lers ouverts au midi, disposées & mi-cole, ressemble o un rid
es L'église du XVII© siécle enjombe le petittorrent. E}I};J{t
Yante Pugel-Theniers (km 58 - olt. 407 m) esl tre¢ opprécié

! son climat et ses équipements touristiques, C'est up puint de
Lde sentiers pour les rendonneurs, nolommcnt Vers le mont
Durdan el lc ploteau de Dina. "L'Action encnom{vc“. stotue de
“‘3“ perpétue te souvenir d'Auguste Blangul, des vestices du
0u des Grimaldi subsistent sur une houteur; mais c'est

& Notre-Dome-de-l'Assomption {otiribuée oux Templiers)
Linteressonte. Efle détien!, notomment, un colvaire €0 l;~ais
sane doute commencé par Mathicu d'Anvers), un mystere
Seire ¢n quinze bos-relicts dorés el, surtout. le fort beou.
Notre-Dome du Bon Secourg, oc faclure gnonyme mais
t&lre otiribué ou peindre Ronzen. Apres élre revenue surlo
ite du Var grace ou viaduc miétallique de La Trinité, la ligne
hemine de for de la Provence otteint Entrevaux {im 65 -
m), lo plus exiraordinaire cite du parcours. 8o citocdelle,

ses remperts {avec role ponts-levis) reconstruits par Voubon
ollecient son posse nuliteire de premier plon. Lo ville se confond
ovec l'ancien diocése de Glandéve, dont lo cathédrale Noire-
Dame-de-I'Assomption est le riche iémoin. L'éditice encastré dans
le remport renferme, outre des toiles de Jouvene! et de Frangois
Kimault. un précieux trésor el un orgue de Jean Euslache, de
belle sonorité. Deux tunnels forcent le “verrou” qui élrangle d cet
gndroi! la voliée du Var dont ie site est mognifique. A Pent-de-
Gueydan {km 71 - olt. 535 m) le fleuve oblique au nord, vers les
gorges de Daluis. Le chemin de fer longe un moment le Coulemp
&! oborde, & Saint-Benoit, une forle rampe qui va l'élever de
433 metres sur 23 kilométres, en multipliant viaducs el tunnels ;
lout d'obord le vicduc du Gros Vallon puis celui de la Donne sur le
Coulomp, obliquant tui oussi vers le nord. El c'est en compagnie
de g Vaire que le train se foulile entre les chaos de arés
annoncant Annet (km 79 - all. 705 m) station touristique par
excellence, équipée pour ie s¢jour et la détente. Confort el honne
table {certains hotels sont ouveris en hiver} tovorisent lg
reception de groupes importanis d'excursionnistes. Annot est
un rendez-vous de chasseurs et de pécheurs: el ge trouve élre e
point de déporl de magnifiques rondonnées pédesires Argenton,
col d'Allons, col d'Annot. 1o chambre du Ray, etc. En quiliant
Annot. la ligne continue & s'élever et traverse lo forét des
Luniéres ; ou Fugeret (km &4 - all. 837 m), elle prend sur place de
'eltitude, cu moyen de boucies hélicoidoles avec ouvrages d'art

qui lo ramenant plusieurs fois presqu'cu

mneme endroit. A Meailles {(km 83 - alt. 947 m) oG le train passe sur
quelques beaux viaducs en maconnerie, la Vaire devient yn
maigre ruisseau dans un sita grandiose et désertique. La vole,

Tl @ 30n point culminant, pénélre dans le souterrgin de La Colle-
Saint-Michal, long de 3 459 matres. Elle alteint diractement le
Verden at le franchit deux fois avant son entrée en gare de
Thorame-Haute (km 38 -alt. 1012 m). Le village est 4 six kilométres
en amont, sur le chemin de Cclmars-les-Alpes {viile fortifiée par
Vauban) et de la vaste commuene d'Allos, gux sources du Vardon,
regroupant @ Allos, La Foux-d'Allos et Le Seignus.

A partir de Thorame, la ligne

redescend sur Sgint-André en surpiombard le Verdon en corniche
avant de le fronchir 0 La Mure. Au confiuent de deux rivieres
prissonnedsees, je Verdon €l Ilssole, Saint-André-les-Alpes

{(Fm 107 - olt. €08 m) présente un cirque montagneux qui se mire
done l'émeraude du loc ortificiel de Costilian, vigible @ gouche

¢ guittont la station, puis le trein s’engoufire dans un tunne! de
J1126 metres pour cller suivre Asse de Moriez, iusqu'e Barréme
(118 - olt 726 m), peirt de confluence avee I'Asse de Bligux.
Vizite por Napoléen, le 3 mars 1815, Barréme st surioul conny
des géologues pour le crétucé inférieur auguel le village a donné
son nom (le barrémien). Intéressant musée privé.

Les amcteurs d'art devront remonter sur 5 kilomélres en omont

'Asse de Blieux pour atteindre
Sénez. ancien éveché du V' qu
XVt sigcle. L'église du Xl
sieécle, belle construciion

i lombarde dont la nef offre des
haies cuvertes au nord comme ou sud (foil rare daones le région,

ol ce type d'édilice est aveugle du cdté du mistral}, .
renlerme des topisseries d'Aubusson el des Pays-Bas. Aprés
Choudon-Norante (km 127 - oli. 665 m), le rail alteint lo clue de
Chabrieres, évitée par un tunncl, et abondonne I'Asse a
Mezel-Chateauredon (km 138 - alt. €12 m} pour gagrier au nord-
ouest la large voliée de Lo Bléone qu'il atieint & Gouberti-le-
Chaffaut (km 145 - alt. 550 m) ; un grond ouvrage métallique sur
cetle riviere méne la voie étroite vers son terminue de Digne-les-
Bains, commun & celui de la ligne S N.C.F. provenant de Grenoble
{km 1571 - alt. 585 m).
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3°)Compte rendu et réactions des éléves
pendant ces seéances:

lére seance:.Compréhension tres diverse selon les groupes. Beaucoup de
questions au début, le tableau n'étant pas pergu comme un horaire de
train:

"Que représentent les nombres 620, 855 ..7 Pourquoi y-a-t-il des
guillemets au début des colonnes km et prix 7 Pourquoi y-a-t-il 2
fois Digne 7.

Je ne répondsa aucune de ces questions.

Aprés une discussion d'environ 10 mn dans chaque groupe, 12 production
de questions semble abondante. Certains groupes ne s'intéressent qu'aux
2 premiéres colonnes; un groupe mettra plus dune 1/2h pour
s'apercevoir qu'il s'agit d'horaires.

Les questions sont trés diverses et touchent a des notions
différentes: horaires, prix, trajet,.. un groupe a inventé de petits
problémes (voir travaux d'éléves) qui apparaissent un peu comme une
caricature des maths qu'ils pergoivent |-

28me séanceles éléves sont surtout intéresses par les questions de
leurs camarades.Les premiéres rubriques sont assez vite trouvées.
Celle de la vitesse n'est trouvée que par un seul groupe.

Le classement est fait sans une seule erreur.

3&me et déme séance:Ce travail fait individuellement et en temps
limité a posé quelques problémes aux éléves:

-Jére partie bien réussie: 2 erreurs de lecture ,3 erreurs de conversion
de km en m. ' :
-2éme partie: peu de réponses a "acombien revient le km de voyage?”
3 réponses justes seulement, 2 éléves ont divisé le nombre de km par le
prix.

-3&me partie: 5 éléves ne I'ont pas abordée Des erreurs dans les calculs
de duree. ‘

. 12 éléves seulement ont atteind les objectifs visés.

Aprés la correction, les éléves semblent plus al'aise avec ces
notions.

Séme séance: Le tableau "Gares-Altitudes” est trés vite fait (les éleves
sont maintenant habitués & cette présentation). La représentation gra-
-phigue demande par contre plus de préparation:le choix des unités est
fait aprés dxscussmn\f"classe entiére sur propositions d'éléves; on note
I'influence de I'échelle sur T'aspect global du graphique (exagération
des pentes,lien avec la réalité). Les gares Sont racilement placees en
fonction de leurs altitudes et de leurs distances par rapport a Nice.
Je corrige quelques erreurs de coordonnées . Un éleve fait son
graphique a l'envers {de la droite vers la gauche)

IREM DE RICE Experimentation Séme
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7éme séance: Position des trains en fonction de I'heure:

Pour plus de facilité on veut placer les gares sur l'axe vertical mais
ceci induit une erreur pour certains éléves:en effet au lieu de placer
les gares en fonction de leurs distances par rapport & Nice ils font
une graduation réguliére avec les gares.

Sur T'axe horizontal I'échelle est plus facilement choisie: 4 cm pour
| heure et on arrondit les horaires (3 mm représentent environ S min).
Placer correctement les points demande beaucoup de précision et des
éléves font quelques erreurs sur l'abscisse ou I'ordonnée .

f8eme Séquence: Interprétation du graphique

Au début ils confondent le graphique obtenu avec celui du profil de
la ligne.

La liaison entre "pente” et vitesse est peu & peu dégagée. Un éleve
‘explique trés clairement au tableau et avec schéma a l'appui que "plus
le train ira vite, plus il parcourra de kilomeétres dans un méme temps et
donc la droite sera plus inclinée”.

Le graphique trouve tout son intérét quand il s'agit de chercher V'endroit
ou les deux trains se croisent:en effet ce probléeme est trés difficile
a résoudre avec uniguement le tableau d'horaires. Par contre ce dernier
sert a vérifier le résultat trouvé par le graphique. Enfin un graphique qui
sert !

Satisfaction aussi des éléves en voyant que la proposition dhoraires
faite par le GECP(voir document n°4) est faite sous forme de graphique.

9éme Séquence: Autres interprétations de graphiques:
L'interprétation de graphiques devient maintenant un exercice habituel.

Il est toujou s lié & la réalité;par exemple pour I'évolution du trafic des
voyageurs lien avec la situation locale:"pointe” en février due aux
vacances aux sports d'hiver, et en Juillet-Aout .
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Controle
1 Woici un extrait des horaires de train de la ligne Paris-Nice:

RS T

A ,.;.“'.'f_: JECAESRI [t -_“<
2ilM eS8 e
o 08.32 1358 G9.37
Dijon-Villa D [ AT | 1217
Macon-Ville D i 2.0z | | 13.23
Lyoo-Part Ding D | 06.00 08.02 | i ; i 14.06
IE— > 05.17 0703 0713 0743 4910 | 0887 | I I
Yalence 0 02.39 $6.25 08.15 03.15 1042 1055 | 15.08
Ormnge 0 i 07.27 09.06 09.08 I 1147 ! i
Avignon 2 04 03 47.50 07.57 09.26 09.26 11.43 12.04 17.43 16.08
Artes D G320 0353 0434 513 03.45 08.18 09.33 09,45 09.45 | 1222 1828 | 17.45 1629
tarsedio-5t-Chares D 05.14 05.00 C8.15 C5.00 06.15 08,59 10.30 10.38 10.33 72.35 13.13 19.70 1835 1223 17.23
Cannes A 07238 97,10 G236 08.22 12.23 12.43 12.43 15.08 21.30 19.32
Juan-tes-Pas A 0741 07.22 C849 09.35 i ! ] 15.18 21.41 15.43
Antibes A 0746 07.27 08,54 08.40 12.33 12.54 1254 18.23 21.45 18.48
Cugres-sur-Mer e | ] { | i | | 15.32 21.55 19.57
Nice-Ville A T304 07.46 0913 09.02 12.50 13,11 1311 15.43 22.08 20.07

a)A quelle heure le train parti de Lyon-Part-Dieu 4 6 h0O arrive-
t-il & Nice ?

blCombien de temps met le train 5003 pour aller de
Yalence aCannes?

c)Pour arriver vers 20h 00 a Nice, quel train doit-on prendre &
Paris?Combien met-il de temps pour faire ce trajet?

2)Une automobile met 1h 35mn pour parcourir 140 km .
Quelle est sa vitesse horaire?

3 Woici un graphique représentant la marche de 2 trains entre
Limoges et Paris

a)A quelle heure arrive “Le Capitole " & Limoges 7

blLe train 4412 s'arréte-t-il entre Limoges et Paris? OU ?
Combien de temps ?

clLes 2 trains se croisent-ils 7 0U7 A quelle heure?

d)Quelle est la vitesse horaire moyenne du "Capitole” ?

Limoges | L4447 Le CG(:”‘O’Q_
200 K.
200Kwm
100 kna_ [
|
Paris . . . y . . . ' ' - |




BILAN DU CONTROLE

Le controle a eu lieu plus dun mois aprés l'activité menée en
classe Les 24 éleves ont tous terminé leur travail, les premiers
ont rendu leur copie au bout de 40 minutes.

ler exercice:

a)l9 réponses justes.

b)17 lectures et calculs de durées justes.

)19 lectures de tableau justes.16 calculs de durées justes.

2éme exercice:
19 éléves trouvent le résultat exact et justifient leur réponse;ils
utitisent le tableau de proportionnalité: temps en min 95 60

distance en km 140 ?
|1 éleve a fait une erreur de calcul.

3éme exercice:
a)21 éleves trouvent I'neure d'arrivée du train é partir du graphique.
b)20 éléves trouvent que le train s'arréte & 200km de Paris , mais 6

seulement qu'i] s'arréte |8min .Les autres (14 Yrouvent 15min ou 20 min .

C)22 bonnes réponses sur le croisement des trains .
d}14 lectures et calculs exacts de la vitesse moyenne du train.

NOTES OBTENUES PAR LES ELEVES : (Classe de 24 éléves)

Supérieures a 15 14
Entre 10 et 15 4
Inférieures a 10 6

IREM DE NICE Expérimentation Séme
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" COURTES SEANCES DEDUCTIVES f

Dans le chapitre "Nature et objectifs” des programmes
et instructions au collége”, on peut lire :
L& démarche dans l'enseignement des mathémasligues

Joit permelire de développer les capaciiés de
rarsennement - observalion, analvse, pensée dédqucitive

L'éléve doit :
-En 6T et 5M€ "5 Ynitier progressivement au
-End°"  “sentrainer progressivement \, raisonnement
-En3*M®  “s'entrsiner constsmment deéductir”

Insistons sur le fait que cette capacité de raisonnement n'est
pas exigible d'un éléve & 1a fin de la classe de 6°™¢ ou 5°™¢ mais
qu'elle doit faire partie d'un apprentissage.

De quels outils disposons nous pour le mener a bien 7
En 55™€ i1 nous a semblé que :

- La caractérisation angulaire du parallélisme, la somme des
angles d'un triangle, et d'une facon générale les propriétés
angulaires de figures géométriques simples,

—La conservation des aires par symétries,

pouvaient permettre des raisonnements simples.

Le lien avec le calcul numérique permet de rendre plus
concrétes certaines situations et le fait que le résultat soit un
nombre & trouver est motivant .

A ce niveau (cycle d'observation) les étapes dune
séance déductive sont en géométrie :
1) Identifier une figure |
2) Faire appel & une définition ou une propriété
3) Déduire un résultat c'est & dire une nouvelle information
surla situation et éventuellement reprendre les etapes
précédentes.
Les quelques exemples qui suivent ont été expérimentés en
classe; nous avons essayé de mettre en lumiére quelques

difficultés a ce niveau .

S
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UN PROBLEME SUR LES AIRES

Le probléme a été donné dans une classe de Séme (27 éléves) du college La
Bourgade a La Trinité , petite ville de 1a banlieue est de Nice (milieu social
moyen : artisans , commergants , employés )

PAR est un triangle éauilatéral
dont les cOtés mesurent 3 unités.
Quel est le ravport entre 1'aire
hachurée et 1'aire du triangle PQR?

[

CONDITIONS DE TRAVAIL:

Une séance de une heure a été consacrée & la recherche , une autre de une
heure ( le lendemain ) au bilan commun.

Les €léves (27 présents) , ont travaillé deux par deux.

DERQULEMENT DE [ A SEANCE DF RECHFRCHE -

L'énoncé est distribué sur feuille polycopiée. Certains éléves commencent
par faire une "description de la figure" (c'est un exercice qu'ils pratiquent
souvent),d'autres font des calculs (aire du triangle équilatéral , aire des
triangles non hachurés) .

Un éléve demande ce que représente” 1,1 ,U, 1"

Beaucoup ne comprennent pas ce que signifie "rapport ".

Les éléves ont tous calculé des alres, 11s ont mesuré (en cm) les éléments
nécessaires , et n'ont pas prété attention & P'unité de longueur indiquée
sur 1a figure.

Pour le calcul de Vaire du trapéze il y a eu de nombreuses méthodes En
voici quelques exemples:
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Quelques minutes avant 1a fin de T'heure je demande un bilan des résultats
obtenus Les calculs effectués montrent que 1'aire de la partie hachurée
est @ peu prés la moitié de I'aire du triangle équilatéral .

Le lendemain, aprés avolr rappelé le probiéme aux éléves, je leur demande
s'il ne serait pas possible de trouver une méthode qui évite dutiliser
Funité de longueur indiquée sur la figure et qui montre que 'aire de la
partie hachurée est exactement la moitié de I'aire du triangle équilatéral.
Les éléves sont perplexes et ne proposent pas autre chose que des
mesures.Je leur demande alors de comparer 1'aire de la partie blanche avec
I'aire de la partie hachurée . 11s pensent que ces aires sont égales .Aprés
discussion on arrive & l'idée que la partie blanche doit recouvrir
exactement 1z partie hachurée .

Les-éléves , alors ,redeviennent actifs .Armés de ciseaux et papier calque
ils font un puzzle avec la partie blanche et recouvrent la partie hachurée.
I1s sont satisfaits de cette preuve.

CONCLUSION: {

Ce travail a mis en jeu le concept d'aire de figures planes .

La nécessité d'une preuve s'est faite sentir car les éléves obtenalent des
résuiltats tous différents par le calcul .

Les éléves ont tous travaillé et ont eu beaucoup d'imagination pour
déterminer l'aire du trapéze & I'aide de découpages ou de recollements.

IREM DE NICE Expérimentation Séme
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UN PROBLEME SUR LES ANGLES

Le problénpe a été donné dans une classe de Séme (25 éléves) du collége La
Bourgade a La Trinité , petite ville de la banlieue est de Nice (milieu social
moyen : artisans , commercgants , employés )

ENONCE: A ®
ABCD carré
OAB est équilatéral
Trouve X.
o
D T C
Une séance de une heure a été consacrée a la recherche , une autre de une
heure (le lendemain) au bilan. :
Les éléves (24 présents) , ont travaillé en petits groupes de 2,3 0u 4, 3
I'exception d'un éléve qui a préfére travailier seul.
DERQULEMENT DE LA SEANCE DE RECHERCHE:
L'énoncé a été distribué sur feuille polycopiée . Les éléves ont eu du mal @
comprendre 1a question . Certains ont pris x pour le point O, d'autres pour
I'aire du triangle DOC , d'autres enfin pour 1a longueur du segment [DC] .
Beaucoup d'éléves ont décrit la figure en détail ,et mesuré tous les
segments de la figure |
Deux groupes ont calculé 'aire de tous les triangles de la figure méme
aprés que je leur ale donné la signification de x .
Les autres groupes ont mesuré I'angle DOC avec leur rapporteur .
Aux groupes qui me présentaient le résultat de leur mesure pour X, je
demandal s'ils étalent sGrs de la qualité de leur mesure et si les autres
groupes trouveraient exactement le méme résultat qu'eux.
Dans un groupe {'ai suggéré de faire une figure analogue avec dautres
dimensions , et de voir si x aurait encore 1a méme mesure .
Au bout de 40 minutes de recherche , je propose de dresser un bilan des
résultats obtenus.
Chacun expose ce qu'il a compris , puisquiici la premiére diff iculté était de
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comprendre 'énonceé ,puis donne le résultat de sa mesure pour x .

Les resultats proposés s'échelonnent de 150 & 152 degrés.

Je demande comment faire pour connaitre le résultat exact . Un éléve fait
observer que sur le résuitat d'une mesure tout le monde ne pourra pas étre
d'accord .

Cest 1a fin de I'heure , je leurs demande de réfléchir & ce probléme pour le
lendemain.

Le Iendemam deux groupes qm ne ' avaient pas fait 1a veille ont demandé a
présenter les résultats qu'ils avaient obtenus .

Un groupe a donné la mesure de tous les angles de la figure .

Un autre a expliqué qu'ils avaient reproduit la figure & I'échelle 1/2 , et
qu'ils avaient obtenu le méme résultat pour x .

Aprés avoir rappelé les différents résuitats obtenus pour x ,je reprend la
question : comment trouver x ,autrement qu'en mesurant 7

Sult une séance de "brain storming” ,au cours de laquelle la plupart des
éléves reviennent irrésistiblement & I'idée de mesurer .

Enfin un éléve lache :"11 y a un triangle équlatéral "Je m'empresse de le
noter au tableau .

Puis un autre rappelle :"la somme des angles d'un triangle fait 180 degrés”
Je note ceci au tableau et demande aux éléves dutiliser ces deux
propriétés pour déterminer tous les angles de la figure .

Les angles du triangle équilatéral sont rapidement déterminés ; c'est un
peu plus laborieux pour les angles des triangles isocéles ,mais quelques
éléves trouvent la méthode .

Les angles du carré ne posent aucun probléme.

Finalement deux calculs sont proposés

X =360 - (DOA + AOB + BOC) et x =180 - (GCD + ODL)

Les éléves qui avaient obtenu une mesure exact triomphent.

CONCILUSION:

Ce travail a mis en jeu les propriétés angulaires de triangles et des
carrés.

La nécessité d'un raisonnement s'est faite sentir , car les éléves ne
pouvaient obtenir des résultats identiques par des mesures .

Durant la seance de recherche , les éléves ont déployé une grande activité ;
tous ont travaillé .

JREM DE NICE Expérimentalion Séme
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UTILISATION DES PROPRIETES ANGULAIRES

DES TRIANGLES

Les exercices utilisant les propriétés angulaires des triangles
sont nombreux et peuvent étre introduitide fagon trés
progressive. L'exercice suivant a été proposé en fin d'année; il
demande une bonne connaissance des définitions et propriétes
des triangles. De plus les déductions & faire (simples isolément)
sont & enchainer d'ou sa difficulté pour les éléves.

Enoncé:
Ce dessin est fmt a main levée mais il est codé.

Les droites (OA) et (OD) sont perpendiculaires.

I} Faire une figure exacte .

2) Que remarquez-vous sur lespoints A B etD?
3) Pouvez-vous le démontrer en calculant l'angle ABD?

La réalisation du dessin exact pose des difficultésle codage du
dessin est mal lu en particulier certains éléves font 0A=0B=0C,
La demi droite [OB) est souvent tracée au hasard.

Aprés plusieurs essais la figure est réalisée(pas toujours juste)

Les éléves répondent & la deuxiéme question. Différentes
réponses : “Ces points rorment un segment”,Les points

A 8.0 sont placds sur une méme droite”, "fls sant chacun
SUr wne groile qittérente”.

A la troisiéme question ceux qu1 ont trouvé les pomts alignés
se sewent de leur remarque:

/ angle -4 Bl tard 180° puisgue les angles mm‘ alignés”

“cest un angle plat il mesure donc F80™
La preuve est pourtant nécessaire car certains éléves n'ont pas
trouvé les points alignés (erreur dans le tracé de la bissectrice)
On leur demande de calculer les angles de chacun des triangles.
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Quatre & cing éléves y arrivent seuls: plusieurs commencent
correctement leur raisonnement mais" perdent le fil “au milieu
et se resservent de leur remarque pour calculer l'angle CBD.

En conclusion, cette séquence a permis:
- Une révision de la notion de bissectrice et T'utilisation du
compas pour sa contruction et le report de longueurs égales.
- Un rappe! des propriétés des triangles rectangles et isocéles.
- Un enchainement et un va et vient entre propriétés angulaires
et propriétés métriques.

- Une différenciation entre remarque et preuve.
Mais aprés la correction, la remarque:

“On pourrait (rés bren avoir 180 au milrey mars ae pas
sworr une grorle”
nous montre la difficulté a cet &ge de faire le lien entre la
mesure d'un angle plat et I'alignement.
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